

## LOS ALEMANES EN CHAN-TUNG

Para las obras del puerto y las defensas de la bahía de Kiao-Tchen, en la península china de Chan-Tung, se consignan en el actual presupuesto de Alemania 13.500.000 marcos, de los cuales, una buena parte es para baterías de costa.

No es, sin embargo, el aspecto militar de la cuestión, el que interesa conocer. A nuestro parecer, lo que constituye lección envidiable de previsión política y de sentido económico y comercial, es la empresa total del imperio alemán en China, avalorada hoy por consecuencia de la paz ruso-japonesa y de la situación de cosas que crea en aquellas latitudes.

Va para un cuarto de siglo que el sabio geólogo alemán, barón de Richthofen, fué en misión a China y Japón, á fin de hacer estudios científicos. Pero esto era la pantalla, porque, en realidad, el ilustre maestro llevaba un cometido político y comercial.

Tras muchas idas y venidas, el barón de Richthofen vio lo que se proponía, es á saber: un lugar adecuado de la costa oriental china, para establecer un arsenal y un puerto comercial, base de una política mercantil que aspiraba á ejercer viva concurrencia en aquellos mares y pueblos, en el movimiento de Inglaterra, del Japón y de Rusia. Y el sitio más á propósito para ello, en sentir del barón, era una gran bahía de las cercanías de Pe-Teh-Li, de buen seno, y cuya entrada ofrecía buenas condiciones de defensa, que tenía además la ventaja de hallarse cerca de la ciudad de Kiao-Tchen, cabeza de la provincia china de Chan-Tung, poblada por varios millones de seres y con un suelo que produce seda, arroz, frutas, algodón y legumbres, teniendo subsuelo abundante en cuencas hulleras.

Hecho el estudio y arraigado el propósito en el ánimo del soberano, de su gobierno y de las grandes empresas navieras é industriales, la cuestión quedaba reducida á esperar momento propicio para cubrir las formas y no inspirar recelos á las naciones interesadas en los problemas del Extremo Oriente.

Y se esperó con la calma de los pueblos fuertes, con política definida y que no pierden locamente el tiempo ni las circunstancias.

Un día, fueron asesinados dos misioneros católicos alemanes.... Y esa fué la causa determinante para cristalizar toda la política tan hábilmente preparada.

El 14 de Noviembre de 1897, el almirante von Diederichs, desembarcaba un destacamento para vengar la muerte de aquellos misioneros. Tras la acción militar del almirante, fué la del príncipe Enrique de Prusia, y seguidamente la notificación al wai-wou-pou de Pekín, por el ministro de Alemania, que Kiao-Tchen no sería evacuada por los soldados del emperador Guillermo hasta tanto que China concediese á los alemanes en la provincia del Chan-Tung una situación privilegiada, en el orden comercial sobre todo. Tal situación, por un convenio de Marzo de 1898, quedó concertada del modo siguiente: cesión por arrendamiento, durante el período de noventa y nueve años, de Kiao-Tchen y de una zona de influencia con 50 kms de radio; autorización para construir una red ferroviaria en la provincia y para explotar las minas en una faja de terreno de 15 kms á cada lado de las vías proyectadas.

La cancillería alemana, con tesón y continuidad admirables, tan admirables como su habilidad para anexionarse de hecho una parte del territorio chino, salvando, aparentemente, la integridad del Celeste Imperio, cedió, en 1899, á dos sindicatos de banqueros y comerciantes alemanes el proyecto de red ferroviaria; la «Compañía de Caminos de hierro de Cha-Tung», con un capital de 54 millones de marcos, se encargó de la obra, al mismo tiempo que otro sindicato, con capital abundante, corría con el negocio de minas. Después, otra poderosa compañía se lanzaba á tender una línea férrea, que uniese la provincia de Chan-Tung con Tien-Tsin, buscando de esta suerte el enlace con la comunicación á Pekín y el golfo de Pe-Teh-Li.

El impulso inicial dado por el Estado y la alta banca, fué aumentando en intensidad, ensanchando á la vez su radio de acción á distintas esferas de la vida alemana.

Agentes de negocios, viajantes de casas importantes, ingenieros y navegantes comenzaron á afluir á China, recorriendo las comarcas fronterizas á la provincia; las líneas de vapores hicieron escala, y los buques de comercio lograron señorear en casi todo el cabotaje. La compañía *Norddeutscher Lloyd*, de Bremen, recibió una subvención de 4.400.000 marcos para que pudiera sostener su navegación por aquellos mares frente á los buques ingleses y franceses, lo que consiguió con éxito asombroso, pues á los diez años de trabajo tenía una flota en China, cuyo tonelaje total pasaba de 71.900 toneladas. Hamburgo siguió los pasos á Bremen, estableciendo servicios regulares con China dos de sus poderosas compañías navieras.

Al mismo tiempo, la casa Krupp envió sus

representantes á Tien-Tsin; Lowe vendió grandes cantidades de Maüssers para el ejército chino, y el comercio de Berlín, Francfort, Dresde y Munich abarrotaba los almacenes de los centros más importantes, con gran preocupación de los comerciantes británicos.

Paralelamente á esta cooperación del alto comercio y de la industria, el Estado procuraba enseñar en sus cátedras el chino, hacia que los alumnos tradujeran á dicho idioma los catálogos de los exportadores y disponía ó ayudaba la publicación en Berlín de un periódico redactado en chino, con anuncios, gacetas, artículos y novelas, encaminados á hacer el artículo alemán.

De suerte que la *Realpolitik* sagazmente iniciada hacia 1881, ha ido cristalizándose y ensanchándose en términos verdaderamente gigantescos, gracias á la tenaz continuidad del propósito y al concurso siempre eficaz de las fuerzas vitales del país.

Es una lección que no resulta baldía para nadie; ni aun para nosotros que, en nuestra desgracia, solemos pensar con la fantasía aún en los enrevesados asuntos de Marruecos.

## CONGRESO PENITENCIARIO INTERNACIONAL

El Congreso penitenciario internacional, que celebra en cinco años sus sesiones, se ha reunido recientemente en Budapest, con la asistencia de representantes de 21 Estados.

La sesión inaugural fué presidida por el ministro de Justicia, asistiendo también el archiduque José, quien dió la bienvenida á los congresistas, en nombre del Emperador.

Las cuatro sesiones en que se dividió el Congreso, han estudiado: las medidas de legislación penal, las cuestiones penitenciarias, los medios preventivos y las cuestiones relacionadas con la infancia.

Los debates más interesantes han sido los sostenidos acerca del último tema, en cuya discusión han intervenido muchas señoras movidas de su amor á la infancia.

Se ha estudiado la delincuencia en la infancia, conviniéndose en la ineficacia del castigo y en la necesidad de educar, con el consejo y el ejemplo, esas almas en flor, para sustraerlas á las influencias nocivas del medio social.

Como resumen de los debates mantenidos sobre este interesantísimo asunto, se ha proclamado la conclusión de la insuficiencia de las penas cortas aplicadas á la infancia, y la necesidad de reemplazarlas por una acción moral, energética y permanente.

Entre las cuestiones de legislación penal, ha tratado también el Congreso muy detenidamente la del encubrimiento y la del Jurado. Respecto al primero ha decidido que el encubrimiento debería erigirse en delito especial, para castigar más severamente las grandes estafas y los robos de títulos y papel del Estado, que la facilidad de las vías de comunicación hace cada vez más frecuentes.

En lo que se refiere al Jurado, el Congreso se inclinó hacia la participación cada vez mayor de los ciudadanos en la justicia criminal, ó sea al Jurado correccional.

En la sección de medios preventivos se ha discutido la influencia del alcoholismo en la criminalidad y la profilaxia de la tuberculosis en las prisiones.

## AUTOMOVILISMO

### La gran carrera de Italia

Acaba de verificarse la gran carrera internacional de Italia, prueba semejante á la llamada «Copa Gordon Benet», considerada como una de las más importantes del mundo.

Tres eran los premios que habían de disputarse: la «Copa Florio», la «Copa de Italia» y la «Copa del conde de Salemi».

Los automóviles habían de recorrer por tres veces un circuito que arrancaba de la ciudad de Montecchiari, pasando por Brescia, Magnolo, Roggero y Cremona, volviendo por Mantova y Guinzio al punto de partida.

La distancia comprendida en el circuito era de 167 kilómetros, siendo el total de las tres vueltas 501 kilómetros.

La «Copa de Italia» sería adjudicada al automovilista que recorriese en menos tiempo los 300 primeros kilómetros; la «Copa Florio» al que tardase menos en el recorrido total de 501 kilómetros; y la «Copa del conde de Salemi», al equipo que más se distinguiese durante la carrera.

El interés que despertaba esta prueba entre los automovilistas era enorme, acudiendo las casas constructoras de automóviles más famosas de Francia, Alemania é Italia, deseosas de vencer en esta lucha vertiginosa.

Más de 12.000 soldados vigilaban la carretera en todo el trayecto para impedir el tránsito y asegurar el orden; los pasos difíciles ó peligrosos hallábanse marcados con señales, y para que todo resultase admirablemente dispuesto, las nubes se encargaron de suprimir el polvo vertiendo abundante lluvia unas horas antes de comenzar la carrera.

A las seis y treinta de la mañana del domingo 10, se dió salida al coche primero, de la casa constructora francesa Darracq, conducido por el mecánico Hémerly, siendo saludado por atronadoras salvas de aplausos.

Luego, de cinco en cinco minutos, salieron los demás por el orden siguiente:

- 1.º Lancia, italiano.—Coche F. I. A. T.
- 2.º Le Bon, italiano.—Coche Fracini.
- 3.º Rougier, francés.—Coche Dietrich.
- 4.º Clément, francés.—Coche Bayard-Clément.
- 5.º Ceirano, italiano.—Coche Italia.
- 6.º Florio, alemán.—Coche Mercedes.
- 7.º Wagner, francés.—Coche Darracq.
- 8.º Nazzaro, italiano.—Coche F. I. A. T.
- 9.º Charles, francés.—Coche Bayard-Clément.
- 10.º Duray, francés.—Coche Dietrich.
- 11.º Fabry, italiano.—Coche Italia.
- 12.º Mariaux, alemán.—Coche Mercedes.
- 13.º Cagno, italiano.—Coche F. I. A. T.
- 14.º Gabriel, francés.—Coche Dietrich.
- 15.º Raggio, italiano.—Coche Italia.
- 16.º Gasteaux, alemán.—Coche Mercedes.
- 17.º Dr. Wellschöf, italiano.—Coche F. I. A. T.
- 18.º Cortese, alemán.—Coche Mercedes.
- 19.º Gaudini, italiano.—Coche F. I. A. T.
- 20.º Terry, alemán.—Coche Mercedes.

- 21.º Los favoritos antes de comenzar la carrera eran los coches F. I. A. T., italianos, de construcción relativamente moderna, y los franceses de marcas Dietrich y Darracq, cruzándose innumerables apuestas, tanto particulares como en taquillas, semejantes á las que existen en los hipódromos, que fueron establecidas en los puntos más importantes del trayecto, en particular en la ciudad de Brescia.

Durante la primera vuelta la ventaja fué de los franceses Hemery y Rougier, conductores de coches Darracq y Dietrich, respectivamente, tardando en recorrer los 167 primeros kilómetros una hora veintinueve minutos el primero y una hora treinta y dos minutos el segundo.

En la segunda vuelta los italianos fueron á la cabeza: la casa constructora «Italia», de novísima creación, ganó con uno de sus coches, conducido por Ceirano, la primera parte de la prueba, habiendo recorrido 300 kilómetros en dos horas, cuarenta minutos y cuarenta y dos segundos, lo que representa la enorme velocidad de 112 kilómetros, 200 metros por hora.

Este corredor tuvo la desgracia de que se rompió una rueda de su coche, por lo que se vió obligado á abandonar la carrera al comenzar la última vuelta.

También el alemán Mariaux volcó con su coche Mercedes, por fortuna sin que el grave accidente tuviera consecuencias que lamentar.

La tercera vuelta, verificada sin el menor accidente, á pesar de la velocidad casi increíble que desarrollaron casi todos los automóviles, dió un nuevo y definitivo triunfo á los italianos, produciéndose con este motivo una explosión de entusiasmo inmensa entre la muchedumbre que presenciaba la carrera.

La clasificación oficial fué la siguiente:

- 1.º Raggio, italiano.—Coche Italia; tiempo, 4 horas, 46 minutos, 47 segundos.
- 2.º Duray, francés.—Coche Dietrich; tiempo, 4 horas, 55 minutos, 30 segundos.
- 3.º Lancia, italiano.—Coche F. I. A. T.; tiempo, 4 horas, 57 minutos, 54 segundos.

El vencedor es un aficionado, de excelente familia genovesa, que había recibido el coche con que ha obtenido tan señalado triunfo seis días antes de la carrera, siendo verdaderamente admirable la forma en que ha manejado un automóvil de tan enorme fuerza, á pesar de no haber conducido nunca más que coches ligeros, de 20 caballos á lo sumo.

La casa Italia, de nueva creación, como queda dicho, tiene su fábrica establecida en Turin, aunque su origen es genovés, tanto por sus capitales como por sus directores é ingenieros señores Ceirano y Baelocho.

Los coches que esta casa construye son, al decir de los inteligentes, una maravilla de mecánica, desarrollando el motor del que acaba de obtener tan envidiable victoria, una fuerza de 110 caballos, y un máximo de velocidad de 160 kilómetros por hora.

Los cronistas franceses, al ocuparse del resultado de esta prueba, se expresan en éstas ó parecidas palabras:

«Hay que desconfiar de la industria italiana que marcha á pasos de gigante: instruida por nuestra experiencia, provista de maquinaria novísima, de todos los adelantos modernos, de capitalistas emprendedores y de ingenieros extraordinarios, contando además con obreros excepcionales y siendo por añadidura la mano de obra muy barata, es la gran industria automovilista italiana nuestra más terrible rival.»

«No contentos con la marca F. I. A. T., que tan cerca estuvo de llevarse nuestra gran copa Gordon Benet, y de la cual han conseguido hacer en poco tiempo una de las más famosas del mundo, han lanzado ahora otra, la «Italia», cuyo éxito colosal supera á todo lo conocido hasta el día, poniendo una vez más de manifiesto que la escuela de mecánica establecida en Italia, ha de llegar muy alto; quizá más alto de lo que á Francia le conviene.»

Se ve por estas palabras que los italianos aprietan; á ver cuando nos llega el turno á los españoles.

Balbus.

## EL IMPUESTO DE CONSUMOS

### Proyecto de la Cámara de Comercio de Madrid

La Cámara de Comercio de esta corte ha terminado el proyecto de transformación y sustitución del impuesto de Consumos de Madrid, que ha de presentar á las Cortes por medio de su presidente D. Sebastián Maltrana.

El preámbulo, donde se demuestra la necesidad de desgravar los alimentos de consumo preciso, está muy bien razonado, y en él se ve el interés que inspira á la Cámara de Comercio la clase menesterosa y mesocrática.

Después del preámbulo, señala la exposición lo que puede ser objeto de sustitución del impuesto, y al efecto acompaña varios cuadros y estados indicando con cifras exactas los derechos cuya aplicación puede suplir con ventaja al actual impuesto de Consumos.

Este proyecto se presentará en seguida al Parlamento; pero por si no estuviese aprobado en época oportuna, los representantes de dicha Cámara han visitado al ministro de Hacienda para rogarle que se prorrogue el contrato con el arrendatario de Madrid, con el fin de poder aplicar el nuevo régimen si las Cortes lo aprobasen, después de 1.º de Enero próximo.

El Sr. Echegaray prometió estudiar el asunto.

## Crónica literaria

### Anatolio Franco en España.—El maniquí de mimbre.—«Rebaño de almas», por Luis Morote.

Lamentábase días pasados cierto amigo mío, hablando de cosas literarias, de que, mientras andan en manos de todos libros extranjeros, de autores de última fila, sean poco menos que desconocidos entre nosotros escritores de tan esclarecido ingenio como Anatolio Franco.

El caso, sin embargo, es perfectamente explicable. Escritores de brocha gorda, como Montepín, Jorye Ohnet, son saboreados á causa de su misma vulgaridad. Se ha dicho, y con razón, que el vulgo es un viejo Narciso, enamorado de su propia imagen. Complácenle aquellas obras de arte que retratan lo superficial de las cosas, las que expresan afectos y pasiones primarias, las que no requieren esfuerzo alguno para ser comprendidas y penetradas. Lo superior y exquisito es para pocos. Muchos de los que parecen entusiasmarse con el *Quijote*, ó no lo han leído, ó se han aburrido leyéndolo. Si ensalzan y elogian á Cervantes, es por puro snobismo. A ellos les gusta y deleita mucho más cualquiera de los folletines sanguinolentos que publican los periódicos. Los mismos diarios que se revuelven contra el público de los teatros, porque desdiseña á los grandes dramaturgos, y aplaude á rabiar á los autores de tarsas groseras y estúpidas bufonadas, dá á sus lectores todos los días, en la parte baja del periódico, los más desatinados esperimentos literarios.

Siendo malo el gusto del «gran público», y además fomentado del modo que dejo dicho, ¡qué mucho que un espíritu tan culto y refinado como el de Anatolio Franco, cuente, hasta el presente, en España con escasísimos lectores? Y digo hasta el presente, porque supongo y creo que fundadamente, que las traducciones de algunas obras de Anatolio Franco acaba de publicar Luis Ruiz Contreras, han de contribuir poderosamente á difundir entre los lectores españoles la justa nombradía del escritor francés.

A la publicación, en excelente castellano, de *El olmo del paseo* y de *El anillo de amatista*, acaba de seguir la novela titulada *El maniquí de mimbre*. Historia contemporánea llama el autor á su libro, y, en efecto, un trozo de historia es éste, no de hechos más ó menos brillantes, sino del estado actual de las almas. Por cierto que, leyendo algunas páginas de esa historia, parece que el escritor, al retratar á los franceses, hace al propio tiempo la pintura exacta de nuestro país.

«El público—dice—acostumbrado á las inmoralidades, no diferencia el bien del mal. He aquí el peligro. Sin cesar vemos caer en el silencio vergüenzas y oprobios... Ahorda no hay opinión pública. El pueblo, antes ardiente y generoso, se ha convertido en una masa neutra, incapaz de odio y de amor, de admiraciones y desprecios.»

«Con cuántos ejemplos podría demostrarse la verdad de estas observaciones! ¡Qué de sujetos despreciables, sin crédito moral alguno, triunfando merced á malas artes, entre la indiferencia burlesca de la masa neutra, empapada, por decirlo así, de excepcionalismo! ¡Qué de villantas son toleradas; qué de bajezas consentidas; qué de intamias miradas, no ya sin indignación, sino con benevolencia! Los grandes—que aquí por automatismo y apocamiento del lenguaje llamamos listos, hábiles, vivos—se aprovechan de la indiferencia de los neutros y proceden como procedería una cuadrilla de bandidos sobre una muchedumbre acobardada y enferma. Su máxima es la de Nietzsche: «Nada es verdad; todo es permitido...»

Pero dejando á un lado estas que quizás parecerán inútiles declamaciones, volvamos á la novela de Anatolio Franco. Su acción es escasa, casi nula. Lo que allí nos interesa es el alma del pobre profesor Bergeret y el medio técnico, una capital de provincia en que el profesor arrastra su pobre existencia.

El Dr. Bergeret es un débil, un pobre de espíritu que padece la enfermedad mental del anquilosis, especie de carcoma que destruye toda energía. Hasta sus más dolorosas impresiones las somete á un análisis semejante al que emplea para interpretar y comentar los versos de Virgilio. Su mujer le engaña, él la sorprende en circunstancias de imposible explicación y siente en el primer instante arrebatos propios de Otelo. Pero su cólera se transforma de impulsiva en reflexiva y acaba por convertirse para él en un tema especulativo. Al fin y á la postre llega á razonar de esta suerte: «¿Finjo que creo criminal á mi mujer y obro como si efectivamente lo creyese. Mientras que Amelia, la esposa, se juzga en su conciencia culpable, yo la considero inocente porque su pecado no redunde en perjuicio de nadie. Amelia tiene una moralidad mayor que la mía. Yo no la juzgo culpable y, sin embargo, no la perdono.» Y sin perdonarla termina la novela. Es decir, Bergeret sin odio hacia su esposa acaba por eliminarla de su vida, por anularla en su pensamiento; y ella, no pudiendo resistir aquel anquilamiento suyo en el alma de su marido, se separa para siempre de él.

El personaje inventado por Franco recuerda al profesor Amiel, autor del famoso *Diario*, pesimista melancólico como Schopenhauer, que fué un espíritu feroz, según la frase de Paul Bourget.

El pesimismo de Bergeret le hace prorrumpir en esta exclamación: «¡Me complace suponer que la vida orgánica es una calamidad exclusiva de nuestro mezquino mundo. Sería desconfortable cerciorarse de que también se come y se devora en otras regiones del espacio infinito.»

El insignificante drama que constituye el núcleo de *El maniquí de mimbre*, tiene—como he dicho más arriba—por teatro una capital de provincia. «Quien ha visto á Frades—dice un viejo refrán castellano—ha visto los demás lugares». Traigo aquí á colación este dicho popular, porque, en efecto, las capitales de provincia de Francia— juzgando por lo que dice Anatolio Franco—se parecen como una gota de agua á otra gota, á las capitales de provincia de España. Leyendo *El maniquí de mimbre* ó *El olmo del paseo*, se cree estar en una de esas viejas ciudades de Castilla cuya población vejeta á la sombra de antiguos monumentos, ciudades de población un tanto levíticas más que por convicción por hábito, esclava de ridículos convencionalismos, abultadora de los hechos pequeños, murmurada y maldiciente.

Los habitantes de esas poblaciones son según la atinada frase de Unamuno, como cangrejos de dura caparazón, dentro del cual se atrofia y desfigura el alma.

En cualquiera de estos pueblos hay librerías como la de Pallot, curas como los PP. Segonil y Emiltre, señoras como las de Dellion y de Gromouche y catedráticos como el Sr. Leterrier. Esta semejanza de tipos y costumbres con las costumbres y tipos españoles, no es el menor encanto del libro, encanto que aumenta con el estilo de Anatolio Franco, finamente irónico, exquisito en el análisis, sobrio y exacto en las descripciones y nutrido de observaciones profundas y sorprendentes. En sus obras no hay el más leve rastro de amaneramiento. Cuenta sencillamente, y al leer sus libros no puede menos de recordarse á los escritores de los buenos tiempos de Atenas.

Otra obra recientemente publicada y que merece ser leída, es la que con el título *Rebaño de almas* acaba de publicar Luis Morote. Todo el mundo conoce á este ilustre periodista, inteligente, activo, vehemente y dotado de singular ilustración y cultura, más singular aquí donde hay tantos como Fr. Gerundio que cuelgan los libros y se meten á predicar en las columnas de los periódicos.

Morote procura, antes de poner pluma en papel, orientarse y documentarse. Recientemente, y con motivo de los sucesos sangrientos de San Petersburgo, ha hecho un rápido viaje á Rusia, uniéndose sus observaciones propias á otras muchas recogidas en los libros; ha escrito una colección de artículos cuya lectura es tan interesante como instructiva.

No hay que buscar en las páginas de *Rebaño de almas* la imparcialidad que quizás deba exigirse á los trabajos históricos. Morote, ni es imparcial ni pretende serlo: sus juicios son apasionados é inspirados en violento radicalismo. Todos los males que pesan sobre Rusia, su derrota, su aniquilamiento (sic) dependen de sus ideas religiosas. Allí los iconos tienen la culpa de todos los desastres como en España la fe religiosa ha ido escalonando las catástrofes de la Invencible á Trafalgar y de Trafalgar á Santiago de Cuba. Morote no se anda con chiquitas, ¡hay que mirarse en el espejo de Rusia y desear para bien de la humanidad que deje de ser rebaño de almas, para lo cual es preciso destruir los iconos, abolir el poder de la teocracia, sepultar en la derrota, vencer por la revolución, su inevitable consecuencia, al que es padre, sí, padre de todos los misionismos, de todas las grandes y últimas reacciones de la tierra.»

Cualquiera creería después de leer este elocuente párrafo que los pueblos que creen en ese *Padre del Misionismo* están condenados á ser derrotados y hechos trizas por los pueblos ateos. Lástima que la realidad desmienta tan categórica teoría. El pueblo alemán, religioso y creyente, derrotó á la Francia del Imperio, descreída y excéptica, y España, fanática, derrotó á Napoleón, representante del libre pensamiento.

La revolución de Rusia no depende precisamente de los iconos, sino de otras muchas causas ajenas por completo á la Religión. Lo que á un pueblo hace decaer no es la religiosidad, sino la ausencia de ella, disfrazada bajo las formas vacías de un culto puramente formal y externo. Esto sucede en España, el pueblo en donde á pesar de sus peregrinaciones, rogativas, imágenes y procesiones, hay menos religión espiritual que en ninguna nación de Europa. Cuando los españoles tuvieron fe movieron montañas; ahora que no la tienen han dejado de creer hasta en sí mismos.

Así, respecto de su pueblo, lo reconoce el gran Tolstói, cuyas predicaciones no tienden á arrancar del corazón de los rusos la religiosidad, sino á dar á esta la sincera sencillez de la infancia del cristianismo. Y véanse las contradicciones en que suelen incurrir las almas vehementes y apasionadas. Morote, que quiere nada menos que sepultar al Padre del misionismo, nombre que da al Padre que está en los cielos, no encuentra adjetivos bastantes para amontonarlos sobre la venerable cabeza de Tolstói, glosador del Evangelio, predicador de la resignación y del renunciamento y apóstol de la doctrina de Cristo llevada á sus últimas consecuencias.

En la descripción de la escuela de Yasnana Poliana he leído estas palabras de Tolstói: «Mi convicción decidida quizás de una experiencia exclusiva es que, sin la Biblia, en nuestra sociedad, como sin Homero en la sociedad griega, el desenvolvimiento del niño y del hombre es imposible. La Biblia es el sólo libro de lectura elemental é infantil. La Biblia, tanto por la forma, como por el fondo, debe servir de modelo á todos los compendios infantiles y á los libros de lectura. Una versión de la Biblia sería el mejor libro popular. La publicación de una versión semejante haría época en la historia del pueblo ruso.»

¡Habría que oír á Morote, en la prensa ó en el Congreso, á donde sus relevantes méritos le han llevado con aplauso de todos los que somos sus compañeros de periodismo, si un ministro de Instrucción pública, después de un preámbulo en que parafrasease las palabras del apóstol ruso, decretase que fuese la Biblia el libro de lectura en todas las escuelas de España!....

Estas observaciones que me he permitido hacer en contra de algunos asertos de Morote, en nada amenguan la admiración sincera que me inspiran su claro talento y su vasta cultura. Si he de decir la verdad, esa misma vehemencia que le arrastra á hacer afirmaciones en mi sentir erróneas, tiene todas mis simpatías. A los escritores irios, acomodados, cuidadosos hasta la nimiedad de la lógica, prefiero los vehementes, los entusiastas, los que como Morote, arrebatados por un ideal, aunque sea diferente del mío, van hasta los últimos límites de la exageración.

En una palabra, prefiero los sectarios á los excépticos.

Zeda.

## AYUNTAMIENTO DE MADRID

### El agua en los Cuatro Caminos.—Expediente retirado

En el pasado mes de Agosto púsose á debate en una de las sesiones celebradas por el Municipio un dictamen proponiendo la aprobación de la propuesta hecha por la casa Morgan y Elliot, para surtir de agua los barrios de los Cuatro Caminos, Guindalera y Prosperidad.

Como se recordará, había de utilizarse para la elevación de las aguas la fuerza eléctrica, y además de la ventaja de que dichos barrios tuvieran agua abundante, se obtenía una economía en el carbón que se emplea en las máquinas que ahora funcionan de más de cien mil pesetas.

La discusión fué muy viva entre varios concejales, afirmando uno de estos que el votar en contra de la admisión de la propuesta de la casa Morgan, era una inmoralidad.

Sometido hoy el asunto á la resolución de la Junta municipal, ésta ha resuelto retirar el expediente y que se saque á concurso el proyecto de elevación de agua á los barrios citados.

El alcalde, hablando de este asunto con los periodistas, ha manifestado que la única razón del acuerdo tomado, es la de evitar los recursos que de aceptar la proposición de la casa Morgan habrían de presentarse, y que dilatarían la solución del asunto por mucho tiempo.

Extraña, sin embargo, que este inconveniente, si en realidad existe, no se tuviera en cuenta en el mes de Agosto, con lo cual se hubiera ganado un mes para que los barrios altos de Madrid tengan el agua de que están tan necesitados.

**El servicio de incendios**  
La Junta municipal ha aprobado hoy un suplemento de crédito de 9.500 pesetas para uniformar á los bomberos, y los pliegos de condiciones para suabastar el arrastre del material de incendios hasta 31 de Diciembre de 1909.

**La Gran Vía**  
El día 21 se celebrará en el Ayuntamiento la subasta para la adjudicación de las obras de la Gran Vía.

Las impresiones en la Casa de la Villa son optimistas.

# LAS ELECCIONES

## DIPUTADOS

### Coruña

#### Denuncia contra un alcalde

El Ferrol 17 (12:30 t.)

A ministro de la Gobernación:  
Los firmantes, únicos alcaldes conservadores y liberales hoy existentes en El Ferrol, atentamente sólo a recobrar para el cargo que ejercieran el honroso prestigio que hasta ahora merecía, protestan de la sustracción del acta electoral del colegio de Doso, de este distrito, delito cometido por el actual alcalde, D. José Borrás Visos, según resulta del acta de escrutinio general y categórica confesión del periódico órgano del candidato, a quien favorece tan incalificable acto, suplicando a V. E. se digne ordenar nombramiento juez especial que deba instruir el proceso necesario para la depuración del hecho.—Nicasio Pérez, Manuel de Cal, Demetrio Pla, Manuel Vaamonde y Emilio Antón.

### Almería

#### Una protesta

Almería 17 (3:30 t.)

No contento este gobernador interino con el atropello perpetrado en el escrutinio de diputados a Cortes, prepara otro para la elección de senadores, empezando por hacernos cesar ayer, en pleno período electoral, en nuestros cargos de concejales propietarios del Ayuntamiento de esta capital, para que no tomáramos parte en la elección de compromisarios. Protestamos de tan ilegal medida, así como de las arbitrariedades de que somos objeto, por negarnos a apoyar los intereses republicanos, coaligados con los de los amigos de dicho gobernador y alcalde interinos. Opinión imparcial y sensata del vecindario asombrada viendo que el señor Mena sigue de gobernador interino mientras el propietario se halla en perfecto estado de salud paseando diariamente por lugares públicos.—Francisco Román, José Burgos, Francisco Jiménez, Ginés Toral, Antonio Alonso, Gaspar Vivas, Rogelio Pérez, José Pérez López, Joaquín Maldonado, Antonio Pérez Cordero

### Castellón

#### El escrutinio en Morella

En Morella debió celebrarse ayer el escrutinio que no pudo verificarse el día 14.  
Este día se presentaron en Morella los secretarios escrutadores que habían constituido la Junta, y como el magistrado que debía presidir no llegase, aquellos, que son en su mayoría gente pobre y no tenían de qué sostenerse, decidieron regresar a sus respectivos pueblos.  
Al día siguiente llegó el magistrado y encontrándose sin interventores regresó a Castellón, dando cuenta de lo ocurrido al gobernador y al presidente de la Audiencia.  
El gobernador ha telegrafado al ministro participándole que ayer había salido nuevamente para Morella el magistrado encargado de presidir la Junta de escrutinio.  
El acta de este distrito ha obtenido sin oposición el conde de Alby.

### SENADORES

#### Elección de compromisarios

Bajo la presidencia del alcalde, celebróse ayer en el Ayuntamiento la elección de compromisarios. Asistieron como mayores contribuyentes los señores D. Protasio Gómez, D. Candilio Lara, D. Mariano Núñez Samper, D. José Rivera, D. Sixto Romero, D. Ramón Palares, D. Tomás Santa Cruz, D. Adolfo Bayo, D. Ramón Rivera y D. Bruno Zaldívar.  
Leídos los artículos de la ley pertinentes al caso, se procedió al nombramiento de los secretarios de acta, Sres. D. Venancio Vázquez, D. Juan Corchero y D. José Rivera.  
Acto seguido fueron elegidos por votación secreta los escrutadores los señores Sres. Gurich, Pro y Aguilá, y después de poseídos de sus cargos, dio principio el acto de la elección de compromisarios.  
Por los contribuyentes resultaron elegidos los señores Núñez Samper, Palares, Romero (D. Sixto) y Gómez (D. Protasio), y por el Ayuntamiento, los señores Sres. Beltrán, Cortinas, Fraite y Aguilá.

### VIDA TEATRAL

#### Madrid

ESPAÑOL.—La lista de la compañía que ha de actuar en este teatro durante la próxima temporada es la siguiente:  
Actrices: Asquerino, Matilde.—Blanco, Purificación.—Boñil, Encarnación.—Brenón, Dolores.—Bueno, Matilde.—Cancio, María.—Guerrero, María.—Morera, María.—Suárez, Nieves.—Villar, Concepción.—Villar, Dolores.—Villabona, Mercedes.  
Actores: Carri, Felipe.—Cayuela, Francisco.

Cirera, Alfredo.—Codina, Pedro.—Díaz, Manuel.—Díaz de Mendoza, Fernando.—Díaz de Mendoza, Mariano.—Fernández, Hilario.—Gil, Manrique.—Guerrero, Ramón.—Juste, Ricardo.—Medrano, Luis.—Mesejo, Emilio.—Santiago, José.—Soriano Vlosca, José.—Urquijo, Francisco.—Vargas, Ricardo.—Viñals, Emilio.

Repertorio.—Obras nuevas (refundiciones del teatro clásico): *El májico prodigioso*, de Calderón de la Barca, y *Calixto y Melibea*, de Rojas, por D. Francisco F. Villegas; *La confusión de un jardín*, de Moreto, por D. Carlos Díaz Valero; *Las mocedades del Cid*, de Guillén de Castro, por don Ezequiel Rulló, y *El conde de Sex*, de Un ingenio de la corte, por D. Cristóbal de Castro.

Estrenos: *La casa de García y La musa loca*, de D. Joaquín D. Seralín Alvarez Quintero; *La princesa Bobé y Más fuerte que el amor*, de D. Jacinto Benavente; *Manón Lescaut*, de D. Jacinto Benavente y D. Alfonso Danvila; *Amor de artistas*, de D. Joaquín Dicenta; *Gratitud humana y Los nuevos molinos*, de D. José Hechegaray; *Misterio de dolor*, de D. Adrián Gual, traducida al castellano por D. Luis Morote; *La Mirilla*, de D. Ángel Guimerá, traducida al castellano por D. Luis López Ballesteros; *Ahoranzas y El idolo*, de D. Manuel Linares Rivas; *Verdad*, de doña Emilia Pardo Bazán, y *La loca*, de D. Alfonso Ruiz de Grijalba.

COMEDIA.—La empresa de este teatro ha publicado el programa de la próxima temporada de invierno, que se inaugurará el día 7 del próximo mes de Octubre.

En la compañía figuran como primeros actores Rosario Pino y Enrique Borrás, completando la lista los siguientes:  
Actrices: Caro, Alejandrina; Colorado, Margarita; Cotera, Luisa; Lamadrid, Carlota; Lasheras, Rafaela; Luna, Isabel; Pérez de Vargas, Mercedes; Roca, Josefina.

Actores: Acuña, Antonio; Gatuellas, Ramón; González, Manuel; González, Federico; Llanos, Luis; Martí, José; Mendiguchía, Javier; Ramírez, Rafael; Ruiz Tatay, Leovigildo; Sala, Ángel.

Apuntadores: Ambrosio Pérez Liqueñano, Francisco Padrol y Eduardo Blanca.

Director del sexteto, Pablo Barbero.  
Pintores escenográficos: Amorós y Blancas.  
Para la inauguración se pondrá en escena la comedia en cuatro actos de D. Benito Pérez Galdós, *La loca de la casa*.

La empresa cuenta con obras nuevas de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, y los señores Pérez Galdós, Ramos Carrión, Benavente, Rusiñol, Linares Rivas, Ignacio Iglesias, Dionisio Pérez, Catarinau, Miquel Sawa, Francisco Acebal, Jurado de la Parra, José de Elola, Jacinto Capella y otros.

TEATROS MULTADOS.—El gobernador civil ha impuesto 200 pesetas de multa a las empresas de los teatros de la Zarzuela y Martín, por haber concluido el viernes la última función a las dos y media de la madrugada.

### Provincias

PALMA DE MALLOCA.—La compañía italiana que actúa en el Lírico, ha estrenado el drama *Resurrección*, basado en la novela de este título del conde León Tolstói. Obtuvo un gran éxito.

En breve esta compañía dará una serie de funciones en el teatro Eldorado, de Barcelona.

BILBAO.—En el teatro de los Campos Eliseos, se estrenó el sábado último la zarzuela cómica de los Sres. Paso y Abati, titulada *La Mulata*.

El éxito de la obra fue franco y completo, contribuyendo a ello, en gran parte, la excelente interpretación que dieron a la obra la señora Alba, señoras Rosales y Trujillo, y los señores Palmada y Lamas.

SEVILLA.—La prensa de aquella capital hace grandes elogios de la compañía Giovanni, con motivo de la interpretación de *El trovador*, *Africana* y *Cavalleria rusticana*; especialmente, de los méritos del tenor Costa, la típica señorita Ranz y el barítono Sr. Giovanni.

Desde Sevilla se trasladará la compañía a Granada, donde debutará en el teatro Cervantes el día 23 del corriente, con la ópera *Bohème*.

### Mercado de Madrid

Carnes: Vaca, de 62 a 64 reales arroba.—Toro, de 60 a 62 id.—Carnero a 24 1/2 cuartos libra.—Oveja a 22 1/2 id. id.

Cereales: Trigos, de 50 a 54 reales fanega.—Cebada, de 32 a 34 id. id.

Frutas y hortalizas: Limones, de 18 a 30 pesetas 100.—Peras, de 23 a 25 centimos kilo.—Camezas, de 25 a 30 id. id.—Uvas, de 15 a 20 idem id.—Higos, de 20 a 25 id. id.—Melocotones, de 30 a 40 id. id.—Membrosillos, de 25 a 30 id. id.—Lechugas, de 25 a 27 id. docena.—Alcachofas, de 30 a 60 idem id.—Escarola, de 15 a 25 id. manojo.

Pimientos, de 4 a 6 pesetas 100.—Zanahorias, de 20 a 30 centimos manojo.—Romolachas de 15 a 20 idem id.—Berengenas, de 2 50 a 3 25 pesetas 100.—Cebollas, de 11 a 14 centimos kilo.—Repollo, de 12 a 14 id. id.—Judías, de 10 a 20 id. id.—Tomates, de 10 a 18 id. id.—Ajos, de 20 a 25 id. ristra.—Patatas, de 11 a 13 id. kilo.

Vinos: Tinto fino de Valdepeñas, a 8 50 pesetas arroba.

Acetites: Clase corriente, a 15 75 pesetas arroba.—Vinagre artificial, de 2 50 a 3 id. id.—Idem de vino, de 5 a 7 id. id.

Aves: Gallinas, de 2 75 a 3 25 pesetas una.—Pollanos, de 2 75 a 3 50 id. uno.—Pollos, de 2 a 2 25 idem id.—Patos, de 2 a 3 id. id.—Pavos, de 6 a 8 idem id.—Existencias regulares.

Caza: Pichones vivos, 2 pesetas par.—Palom-

nos, de 2 25 a 2 40 pesetas cuerda de 4.—Conejos de campo, de 2 a 3 25 pesetas par.—Liebres, a 5 idem id.—Pájaros, a 1 peseta docena.—Perdices, de 2 25 a 3 25 pesetas par.

Huevos: Castellanos gordos, 46 reales 100.—Terclados, 43.—Chicos, 42.—Gallegos, 41.—Existencias, pocas.

### La electricidad en España

Se ha publicado la «Estadística de la industria eléctrica en España en 1904», interesante trabajo hecho con verdadera escrupulosidad por el negociado de Industria y Trabajo del ministerio de Agricultura.

Consta la obra de una Memoria descriptiva del trabajo en general, dándose a conocer la existencia de más de 1.100 fábricas de electricidad, terminando con una completísima colección de cuadros gráficos, en los que se demuestra el movimiento y desarrollo de dicha industria, de la potencia de generadores, fuerza y fluido eléctricos, todo ello detallado por provincias y localidades.

### GACETA DE MADRID

SUMARIO.—17 de Septiembre de 1905.

Guerra.—Real orden dictando nuevas bases para el nombramiento del personal necesario en los laboratorios de medicamentos de Sanidad militar y en las farmacias militares.

Otra aprobando la expedición por duplicado de un pase extraviado.

Gobernación.—Real orden relativa a la documentación que ha de acompañarse a las solicitudes para tomar parte en los concursos a plazas vacantes en los Ayuntamientos.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales órdenes resolutorias de expedientes sobre condonación de multas impuestas a la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.

Administración central.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo durante la primera quincena del mes actual.

Marina.—Anuncios astronómicos que deben insertarse en los calendarios de las provincias vascoas, correspondientes al año 1906.

Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad interior.—Anunciando vacante la dirección balnearia de Molinar de Carranza, la que habrá de proveerse en el próximo concurso.

Instrucción pública.—Universidad central.—Primera enseñanza.—Resoluciones adoptadas por el rectorado de este centro docente acerca de varias irregularidades cometidas en la Escuela Normal de Maestras de Cuenca.

Agricultura.—Dirección general de Obras públicas.—Concediendo autorización a D. Manuel Gallardo para construir en el exterior del puerto de Santa Cruz de Tenerife un muelle embarcadero.

Administración provincial.—Delegación de Hacienda de la provincia de Madrid.—Llamamiento de pago de cargas de justicia.

Abogacía del Estado en la provincia de Madrid.—Citando a D. Ángel Guerra.

Intervención de Hacienda de la provincia de Santander.—Extraviado de un resguardo de depósito.

Capitanía general de Marina del departamento de Cartagena.—Subasta para el usufructo de la almadra de Cope, que se caía en aguas del distrito marítimo de Aguilas.

Guerra.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la orden de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase de la Armada D. Guillermo Camargo, y la gran cruz de la orden del Mérito militar al general de brigada D. Celestino Colorado Lambert.

Otros autorizando a las Comandancias de ingenieros de Cartagena y San Sebastián para que adquieran por gestión directa los materiales necesarios para las obras que se expresan.

Otro autorizando al Museo de Artillería para que adquiera directamente de las casas que se indican el material que se menciona.

Hacienda.—Real decreto jubilandó a D. Modesto Lloréns y Torres, jefe de administración de primera clase del cuerpo de Abogados del Estado.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales órdenes resolutorias de expedientes sobre condonación de multas impuestas a la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España.

Administración central.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Subasta de amortización de la Deuda del Tesoro procedente del personal.

Resultado de la subasta verificada para adquisición de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Disponiendo que el día 29 de los corrientes se verifique la quema de documentos amortizados que corresponde efectuar en el presente mes.

### Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:  
A las ocho de la mañana, 10° sobre 0.  
A las doce de la tarde, 16° sobre 0.  
A las cuatro, 14° sobre 0.  
La máxima fue de 17° sobre 0.  
La mínima de 7° sobre 0.  
El barómetro marca 705 mm.—Variable con tendencia a buen tiempo.

# Información telegráfica

## EXTRANJERO

### MARRUECOS

#### La Conferencia internacional

Un despacho recibido de Tánger insiste en que la Conferencia se reunirá en Algeciras; pero que no podrá ser antes del mes de Enero, a causa de las fiestas del Ramadán.

#### Esperando informes

Según el *Echo de París* de hoy, Revell y Rosen han pedido informes a Tánger referentes a la situación financiera de Marruecos.

Parece ser que la Conferencia se reunirá en Madrid; pero el Protocolo final se firmará en Tánger.

#### Declaraciones oficiales

Los ministros Bertheux, Dubief y Etienne se han reunido hoy para tratar de los asuntos concernientes a varios departamentos.

M. Dubief, tratando de la cuestión de Marruecos, ha dicho que Francia quiere que se mantenga la paz fija y duradera, y que su aspiración sólo es que se respeten sus derechos, pues ella respeta los de las demás naciones.

M. Etienne ha manifestado que Francia ha demostrado que quiere dar a las demás naciones el ejemplo de nación tranquila, y que, a pesar de sus buenos deseos, se ve obligada a tomar precauciones que son necesarias, y que deben inspirar confianza a todos, pues su proceder no es agresivo.

### Congreso socialista

Ayer se celebró la inauguración del congreso socialista. En el discurso de apertura, el presidente ha examinado las consecuencias de la guerra de la Manchuria, considerando que el Japón ha dado un golpe mortal al absolutismo del emperador de Rusia, cuyo gobierno quedará obligado a inaugurar un régimen completamente nuevo.

El orador ha demostrado su satisfacción de que la alianza franco-rusa haya perdido su carácter amenazador respecto a Alemania; pero la mala dirección de M. Bulow en el asunto de Marruecos hizo nacer la alianza franco-inglesa, que es mucho más peligrosa para Alemania.

No hubiera sido difícil—ha dicho—introducir ciertas modificaciones en el convenio franco-ingles; pero la actitud belicosa del Kaiser ha dado por resultado el aislamiento completo de Alemania, pues Austria no tiene poder suficiente para prestarle apoyo, y las simpatías de Italia son para Francia.

Rusia ha aceptado las complacencias de Alemania, pero con el solo objeto de aguardar el momento de poder atacar.

Terminó diciendo que la situación de Alemania nunca ha sido tan crítica.

### El viaje de Loubet

El *Echo de París* dice en su número de hoy, que el programa oficial del viaje de monseñor Loubet a Portugal se publicará el lunes ó el martes próximos.

#### ¿A dónde va primero?

El personal del ministerio de Negocios Extranjeros y muy especialmente MM. Cambon, ministro de Francia en Madrid, y Mollard, director del Protocolo, se ocupan con gran actividad del próximo viaje de M. Loubet a España.

Créese que el presidente de la República desistirá de visitar primero Lisboa para regresar luego por España. Se considera, en efecto, como muy probable que vaya primero a Madrid y luego a Lisboa, donde se embarcará para Francia.

La duración total del viaje se cree será de ocho días.

### Suecia y Noruega

Un comunicado oficial dice que se espera que las negociaciones entre Suecia y Noruega conducirán seguramente a solución pacífica.

Parece que el principal motivo de discordia que era la demolición de las fortificaciones noruegas de la frontera, ha quedado resuelto mediante la intervención de Inglaterra.

Suecia exigía la demolición de dichas fortalezas, y el rey Eduardo ha propuesto el desarme de las mismas como fórmula de transacción, comprometiéndose, por su parte, las potencias litigantes a no aumentar sus medios de defensa y a firmar un tratado de paz permanente.

### Noticias varias

#### Los zares de viaje

La familia real, los príncipes y los ministros de Estado y Marina han salido hoy para el archipiélago de Finlandia. Regresarán a principios de la próxima semana.

#### La situación en Batum

Las noticias que se reciben de Batum son muy alarmantes. Se teme que se cometan muchos asesinatos como en Baku.

#### Vuelco de un automóvil

En las carreras de prueba de velocidad de automóviles, llamadas del «Mont-ventoux», volcó un coche de la casa Mors. El Sr. B. fotógrafo de un periódico ilustrado de París, murió a consecuencia de la caída.

#### Un discurso de M. Etienne

Con motivo de la conmemoración de la defensa de esta plaza en 1544 contra las tropas de Carlos V, el ministro del Interior, M. Etienne, y el ministro de la Guerra, M. Bertheux, han dirigido a la concurrencia algunas palabras alusivas al acto.

El ministro del Interior, M. Etienne, aludiendo a la separación de las Iglesias y el Estado, ha dicho lo siguiente:

«Ha sido la Roma papal la que ha provocado dicha ley; pero ésta, lejos de ser una ley seria, ha sido redactada con espíritu liberal, imponiendo dogma alguno y dejando libres todos los cultos.»

#### El congreso de la paz

Al *Standard* le dicen desde Washington que el presidente Roosevelt se esfuerza a que se celebre en Holanda otro congreso de la paz.

#### Explosión en una fábrica

Esta mañana se ha producido una violenta explosión en la fábrica de electricidad de P. resultando dos muertos y cuatro heridos gravemente.

## PROVINCIAS

#### Sorteo de bandas y orfeones

En el teatro Arriaga se ha celebrado el sorteo de orfeones con asistencia de número y escogido público.

Ha obtenido el primer premio en el concurso internacional el orfeón donostiarra, y el delos el segundo.

En el concurso nacional han obtenido el primer premio, el orfeón de Guernica; el segundo, el de Rentería, y el tercero, el de Barcaldo.

A las dos de la tarde de ayer formaron en la plaza Nueva, todas las agrupaciones musicales que han venido al concurso y la banda de Bilbao, dirigiéndose a la Plaza de Toros.

Esta presentaba un soberbio aspecto. En el centro del redondel destacábase la buena para los concursantes.

Las bandas desfilaron a los acordes de *Marsellesa*, el *Guernikako* y la *Mars Real*.

Todas tocaron la pieza obligada de concierto que era *El buque fantasma*.

Cuando la banda de Liborne estaba actuando, hundiéndose parte de la tribuna, cayendo a suelo 21 de los orfeonistas, que gracias a la poca altura no sufrieron gran daño.

Restablecida la tranquilidad, comenzó la segunda parte, pero al subir los orfeonistas a la parte del tablado que había quedado en pie notaron que la armazón de éste crujió y se apresuraron a abandonarlo en previsión de nuevo hundimiento.

El público protestó indignado de la falta de previsión de la comisión organizadora.

Para colmo de contratiempos empezó a descargarse un fuerte aguacero en el momento de empuñar la batuta el maestro Bretón.

En la calificación han obtenido el primer premio, la banda de Valencia; el segundo, de Toulouse, y los dos terceros, las de Burdeos y Libourne.

Por la noche después de la retreta, se verificó en el Ayuntamiento el reparto de los premios.

### Noticias varias

#### Semanario denunciado

Barcelona 18. Ha sido denunciado el semanario *Poble O-*

FOLLETON DE EL CORREO

# Isabel de Baviera

por ALEJANDRO DUMAS

Más el que había abrazado con mayor ardor el proyecto de aquella empresa, era el duque Felipe de Borgoña; moviéndole a ello las instancias de su hijo el conde de Nevers, que esperaba a ser nombrado jefe de aquel escogido ejército y con él llevar a cabo las más famosas proezas. Ninguna oposición encontraron estas pretensiones en el duque de Berry, de modo que el Consejo las adoptó sin detenimiento alguno. Los embajadores fueron despedidos en nombre del rey; despacháronse mensajeros al emperador de Alemania y al duque de Austria pidiéndoles libre paso por sus Estados; escribieron también al gran maestro de la orden Teutónica y a los caballeros de Rodas, anunciándoles que Juan de Borgoña iba a socorrerlos acompañado de mil caballeros y escuderos, escogidos entre los más esforzados de todo el reino, para resistir a las amenazas y palabras del rey Bayeceto, conocido por Amorath-Bagua.

Con la mayor actividad se ocupó el duque de Borgoña en formar a su hijo la servidumbre militar que debía acompañarle, porque tenía el mayor empeño en que fuese digna de un príncipe de la flor de lis. Su primer cuidado fué el buscarle un caballero de conocida experiencia y acreditado valor que no se separase de su lado. Escribió, pues, al señor de Coucy, que acababa de llegar a Milán, pidiéndole que viniera a visitarse con él en su palacio de Artois, donde habitaba a la sazón. Sire Enguerrand admitió

gustoso aquella cita, presentándose sin perder tiempo; apenas el duque y la duquesa le avisaron, salieron a su encuentro diciendo:

—Ciertamente, sire de Coucy, habrá llegado a vuestra noticia la cruzada que se está armando, de la que ha sido nombrado jefe nuestro hijo; habéis de saber que este hijo será el sol de la casa de Borgoña, y que hemos determinado confiarle enteramente a vos y a nuestro valor, porque sabemos que sólo el más hábil de todos los caballeros franceses en el ejercicio de las armas. Os rogamos, pues, que seáis su compañero y consejero durante el largo y penoso viaje que va a emprender, el cual pedimos a Dios con el mayor fervor sea para honra nuestra y de toda la cristiandad.

—Monseñor y señora,—respondió el de Coucy—semejante demanda es una orden para mí, y Dios, mediante, emprenderé este viaje por dos razones: la primera por devoción y por defender la fe de Jesucristo; la segunda por hacer todo lo posible para corresponder dignamente al honor que me tributáis.

Sin embargo, recibirá gran merced si me dispensáis del favor de esa responsabilidad, metiendo tan grave cargo a otra persona más digna, por ejemplo, a messire Felipe de Artois, conde de Eu y condestable de Francia, ó si os pareciere mejor, a su primo el conde de La Marche: ambos se cuentan en el número de los caballeros que van en esa expedición, y ambos son más cercanos parientes vuestros, ya por la afinidad, ya por las armas.

—Sire de Coucy—interrumpió el duque—más que todos ellos juntos habéis vos visto y llevado a cabo. Conocéis perfectamente el terreno que tenéis que atravesar: son valientes y honrados esos caballeros; pero vos sois el más antiguo que cuenta la caballería, y por lo tanto, renovamos nuestra demanda.

—Monseñor—contestó el señor de Coucy,—obedeceré a vuestro requerimiento, y espero que con la ayuda de messire Guy de la Tremouille, de su hermano Guillermo, del almirante de Francia y de messire Juan de Vienne, saldré con honor de esta empresa.

Decidido este punto, se ocupó el duque en agenciar dinero para que su hijo fuese con el fausto y esplendor digno de él. Con motivo, pues, de armarse caballero su hijo, impuso un nuevo tributo sobre todo el país llano, sobre los señores de las fortalezas y sobre los vecinos de las ciudades cerradas, que ascendió a 120.000 coronas de oro; pero como semejante cantidad estaba muy lejos de bastar para mantener el tren con que él quería se presentase, notificó a todos los señores y señoras que tenían fondos de él que se preparasen a partir, diciéndoles que les había nombrado para hacer parte de la comitiva de su hijo, dejándoles sin embargo la libertad de redimir la incomodidad de este viaje pagando una cuota razonable. Esta cuota era de 2.000 para los unos, de 1.000 para otros, y aun de 500 coronas de oro, según las rentas que producía cada feudo.

Las damas y caballeros ancianos a quienes, como dice Froissar, les asustaba tanto trabajo corporal, pagaron con la mejor voluntad el feudo del duque. En cuanto a los jóvenes, se les dijo que no era su dinero, sino sus personas, las que hacían falta; y por lo tanto que se dispusiesen a partir a su costa para acompañar en este santo viaje a su señor Juan. Este segundo impuesto le produjo al duque otras sesenta mil coronas.

Hicieron los preparativos y aprestos con tal prontitud, que el 15 de Mayo, estando todos ya dispuestos para la guerra, dió la señal de partida el conde Juan, rompiendo él mismo la marcha; seguíanle más de mil caballeros y escude-

ros, gente toda de esforzado ánimo y distinguida cuna. El 21 del mismo mes entró todo el ejército en la Lorena; atravesando luego el conde de Bar y de Borgoña, y pasando por la Alsacia, vino a hacer alto en Wutemberg, después de haber atravesado todo el país de Anun y el Rhin, desde donde pasó a Austria, y fué recibido con los mayores honores y muestras de estimación por el duque, que le estaba esperando.

Después, cada uno se separó por su lado para hacer con más facilidad la travesía, habiendo señalado por punto de reunión la ciudad de Ruda, en Hungría.

Mientras que esto pasaba en el ejército, ventilábase en París grandes ó importantes negocios; habían llegado embajadores de Inglaterra pidiendo en matrimonio a madama Isabel de Francia, que todavía era una niña, para el rey Ricardo. Esta unión, dejando aparte la edad, era, bajo todo aspecto, conveniente; la Inglaterra, un reino, y Ricardo un rey que podían aliarse perfectamente con el reino y el rey de Francia. Además, esta unión ponía término a la guerra y esterminación que hacía cuatro años desolaba dos pueblos nacidos bajo el mismo cielo, ramas de un mismo tronco, que si bien cada uno separado era débil, apoyándose el uno en el otro podían resistir a todas las tempestades. Fué, pues, decidido sin oposición el matrimonio y desposada madama Isabel con Ricardo de Inglaterra, que al año siguiente debía recibirla en Cales de manos del rey de Francia.

El método que maese Guillermo había dejado para cuidar de la salud de Carlos era puntualmente seguido, con particularidad en todo lo que tenía relación con las distracciones que le había recetado. Así es que diariamente se suced

EL ARZOBISPO DE GRANADA

Para mañana, a la una de la tarde, está señalada la entrada en Granada del nuevo Arzobispo, señor Meseguer y Costa.

SUCESOS

Homicidio.—En el Monasterio de Piedra ha sido muerto de un tiro de escopeta el vecino de Montero Francisco Ramón Colás.

Huérfanos del Magisterio.—Ha visitado al ministro de Hacienda una comisión encargada de la creación del Colegio de huérfanos del Magisterio.

Horas de oficinas.—A partir del día 18, las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de Madrid & Zaragoza y a Alicante, serán: de ocho y media a doce de la mañana, y de dos a cinco de la tarde, y las de caja central de la misma, desde las once a las tres.

Senador.—El duque de Santofa presentará en breve en la Alta Cámara los documentos justificativos para ser senador por derecho propio.

La delegación de Hacienda.—La delegación de Hacienda abre un concurso por el término de un mes, para que los propietarios de fincas urbanas de esta corte que quieran alquilar un edificio con objeto de instalar en él las oficinas de la delegación, presenten proposiciones.

Estado sanitario de Madrid.—Las variaciones de temperatura y de humedad atmosférica que se sintieron en la semana anterior, produjeron un aumento en las enfermedades inflamatorias agudas del aparato respiratorio y en las de naturaleza reumática.

UNICA CASA QUE VENDE.—Los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21.

Fallecimiento.—Nuestro querido compañero en la prensa, don Enrique Cerezo, ha tenido la desgracia de perder a una de sus hijas, angelical criatura de dos años de edad.

Incendio en El Molar.—Según comunica la Guardia civil de aquel pueblo, anteaayer se declaró un violento incendio en un casa del inmediato pueblo El Molar, reduciéndola a cenizas.

El Sr. Baselga.—Este antiguo expulso republicano ha ingresado en el partido liberal, y presentará con el carácter de adicto su candidatura de senador por la provincia de Badajoz.

Balance del día

Desde hace días viene circulando en la prensa el rumor de que el Gobierno se propone acometer, tan pronto se reúnan las Cortes, la reforma del reglamento del Congreso.

En varias ocasiones se ha tratado de este asunto, estando conformes todos los partidos en que se hace necesario realizar tal reforma.

Lo que precisa, si ahora se suscitase de nuevo esta cuestión, es que las modificaciones que se propongan estén estudiadas con todo detenimiento, para que, al mismo tiempo que se de más autoridad en los debates al presidente de la Cámara, no resulten atropellados los legítimos derechos de las minorías.

En el ministerio de la Gobernación, donde los periodistas han tratado de depurar la información contenida en una carta del correspondiente de La Correspondencia en Barcelona acerca del estado excepcional de alarma que reina en aquella capital, se han limitado a contestar que no saben lo que hay de cierto, y que las autoridades procurarán que estas inquietudes no prevalezcan y que la opinión no se extravíe por falsos derroteros.

Lo hemos dicho una y otra vez, y no cesaremos de repetirlo hasta la saciedad; es necesario que el Gobierno se preocupe seriamente, profundamente del estado de alarma que los repetidos crímenes anarquistas han producido en Barcelona; es imprescindible que el Gobierno sin levantar mano, ponga en práctica los medios propios para restablecer la tranquilidad moral en la hermosa ciudad, para colocarla en las condiciones de defensa y seguridad que disfrutaron todos los demás ciudades del mundo.

Con razón dice un colega que no a un conflicto, sino a un cataclismo puede dar origen el estado de ánimo que se está creando en Barcelona.

No estaría demás que para contribuir a evitarlo nos abstuviéramos todos de conceder los honores de la publicidad a manifestaciones tan absurdas y tan ocasionadas a producir perturbaciones, cuya gravedad no puede desconocerse, como las que se atribuyen a un jefe de la policía judicial de Barcelona, que, de ser ciertas, sugieren la idea de que la primera medida que debe tomarse para procurar la defensa de aquella población, no es precisamente la de aumentar, sino más ni más, la policía con unos cuantos agentes, sino la de suprimir desde luego a todos los policías de mayor ó menor categoría que se prezequen al aludido jefe, que, si no es, como creemos, una excepción lamentable en su clase, bastaría por sí sólo a explicar el estado de indefensión en que se encuentra la culta capital.

En los centros oficiales ha sido hoy confirmada la dimisión de D. Pablo Cruz.

Respecto a la persona que haya de sucederle, el Gobierno guarda reserva.

Según los señores ministro y subsecretario de Gobernación conferenciando extensamente, a diario, con el presidente del Consejo sobre el encasillado de senadores.

Hasta las seis de la tarde iban presentadas en la secretaría del Congreso 156 actas.

El ministro de Hacienda ha recibido la petición del Sindicato nacional de alcoholeros, de que la presentación a las Cortes del proyecto reformando la vigente ley de alcoholes sea simultánea con la de los presupuestos.

El Sr. Echegaray ha contestado que no tiene inconveniente en acceder a los deseos de los alcoholeros, añadiendo que cuanto se relaciona con la reorganización y reforma de los servicios será objeto de proyectos especiales.

La U. por dirigir ataques a la integridad nacional y calumnias a la administración de justicia. La policía ha ordenado quitar la bandera catalana que ondeaba en el balcón del Fomento autonomista, donde se celebró anoche una velada catalanista.

El banquete a Urzáiz.—Reina mucho entusiasmo para el banquete con que será obsequiado el Sr. Urzáiz por su reelección como diputado.

Libro plástico.—Magistrado que mejor.—El capitán general.

La banda valenciana.—La huelga de confiteros.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

El Ayuntamiento ha acordado salir a recibir la banda de música, como homenaje, por haber ganado el primer premio en el concurso de Bilbao; ha sido autorizada para trasladarse a San Sebastián, donde dará dos conciertos.

J. Guillermo de Osma, del cual fueron condenados como autores Asensio Gutiérrez y otro individuo. Al verificarse un registro en casa del primero, se encontraron, además de los objetos pertenecientes al Sr. Osma, un viril de plata, un caliz, un vaso de plata, una corona y un manto de terciopelo.

El fiscal consideró en sus conclusiones a éste, autor de un delito de robo, con las agravantes de lugar sagrado y reincidencia, pidiendo se le imponga la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión.

El defensor Sr. Arcos sostuvo en sus conclusiones que su defendido es sólo encubridor del delito de robo y pide para éste la pena de seis meses de arresto.

El juicio se suspendió hasta mañana que dictará veredicto el Tribunal del jurado.

Homicidio por imprudencia.—Como autor de este delito acusaba el fiscal de la Sección 1.ª y el acusador privado Sr. Alexandre, al conductor del tranvía de la Compañía general, Frutos Rincón, el cual guiaba un coche que a las dos y media de la madrugada del día 18 de Octubre del año pasado atropelló en la calle de Lista esquina a Soriano a un individuo, causándole el vehículo heridas de resultas de las cuales falleció a los pocos días.

La víctima del suceso, parece ser que en el momento de ocurrir aquí estaba alcoholizado.

La prueba testifical y documental resultó en el acto del juicio favorable para el procesado, a quien defendía el letrado D. Jorge Silveira, retirando la acusación el fiscal.—M.

La fortuna de un patriota.—Como recordarán nuestros lectores, despachos de Méjico han dado cuenta, días pasados, del patriótico rasgo del opulento capitalista mejicano D. Pedro Alvarado, quien se ha comprometido a extinguir la Deuda de su país, que asciende a 15 millones de pesos.

Son curiosos en extremo los antecedentes de la familia Alvarado, que ha pasado por las vicisitudes de la provincia antes de llegar a la más opulenta de la República mejicana.

El padre del Sr. Alvarado había obtenido del Gobierno el permiso de explotar el Monte Palmilla, mediante un censo de 40 pesos anuales. Con herramientas de las más primitivas, padre e hijo emprendieron los primeros trabajos; pero aquí no llegó a recoger el fruto de sus afanes, pues hace cinco años que murió, recomendando a su hijo que jamás abandonase la mina. Siguiendo los consejos de su padre, el hijo consiguió tomar prestado el dinero necesario para el desarrollo de las obras, realizándose con creces, a los tres años, los sueños de su padre.

El Sr. Alvarado ganaba como simple peón un jornal de dos a tres pesetas diarias, cuando una fe extraordinaria, dedicó sus modestos recursos al desarrollo de la mina de oro y plata llamada «La Palmilla», la que actualmente produce cerca de diez millones de pesos anuales.

La mina «Palmilla» está dotada actualmente de maquinaria moderna, dando ocupación a un millar de hombres.

El Sr. Alvarado es en extremo caritativo, y como hombre de negocios demuestra gran inteligencia.

Siendo muy joven—hoy tiene treinta y ocho años—se casó con una hermosa muchacha, hija de un jornalero indio mejicano, y tiene cuatro hijos y una hija.

A su familia le ha proporcionado el mayor lujo y edificio un palacio cuyo costo no baja de un millón de pesos. Dentro del mismo existen sótanos en donde guarda grandes cantidades de oro el custodio de servidores armados. También tiene la casa una capilla y habitaciones para un sacerdote, pues el Sr. Alvarado es católico muy devoto.

El Sr. Alvarado es católico muy devoto.

El Sr. Alvarado es católico muy devoto.

EL TEMPORAL

Los telegramas, tanto oficiales como particulares, dan cuenta del furioso temporal de lluvias que se ha desencadenado en estos días en la Península, especialmente en la parte de Levante y Aragón.

En Valencia el río Turia ha experimentado una gran crecida, subiendo sus aguas cuatro metros sobre el nivel ordinario.

De Aragón se reciben noticias dando cuenta de haber alcanzado una gran crecida todos los ríos, a causa de las abundantes lluvias, que no cesan desde hace tres días.

Las líneas férreas están interceptadas en varios tramos.

Según noticias oficiales de hoy, el temporal ha amainado algo, habiendo podido circular ya el correo del ferrocarril Central de Aragón.

En H.ete (Cuenca) ha descargado una gran tormenta, causando grandes destrozos en las cosechas.

TRIBUNALES

Terminadas las vacaciones de este, reanudamos hoy nuestros trabajos informativos en el vetusto Palacio donde mora la diosa Temis.

La novedad que este año encontramos es que ha empezado el primer cuatrimestre con juicios por jurados, y por no cambiar la tradicional costumbre, ha dado comienzo el año judicial de 1905-06 teniendo como suspenso varios juicios orales por la falta de asistencia de jueces populares.

Para hoy estaban anunciadas la vista de cuatro causas, en las que tenían que actuar los señores jurados, teniendo que suspender dos de éstas por falta de dichos señores.

Audiencia

Robo sacrilego.—Como recordarán nuestros lectores, hace tiempo se cometió un robo en casa del exministro don

La Corte en San Sebastián

Firma del Rey.—Ministro de viaje San Sebastián 18.

S. M. ha firmado hoy un decreto autorizando al ministro de Marina para utilizar provisionalmente el personal de clases de marinería en las dotaciones de los buques de guerra durante el presente ejercicio.

El Monarca ha paseado por la Concha a bordo del balandro Nenúfar.

En el segundo exprés marchará a la corte el ministro de Agricultura. En el rápido salieron la señora y hermano del ministro de Instrucción pública.

La fortuna de un patriota

Como recordarán nuestros lectores, despachos de Méjico han dado cuenta, días pasados, del patriótico rasgo del opulento capitalista mejicano D. Pedro Alvarado, quien se ha comprometido a extinguir la Deuda de su país, que asciende a 15 millones de pesos.

Como recordarán nuestros lectores, despachos de Méjico han dado cuenta, días pasados, del patriótico rasgo del opulento capitalista mejicano D. Pedro Alvarado, quien se ha comprometido a extinguir la Deuda de su país, que asciende a 15 millones de pesos.

BOLSA

Cotización Oficial del 18 de Septiembre de 1905

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. Includes entries for 4 POR 100 PERPETUO and 5 POR 100 AMORTIZABLE.

Table with columns for 'VALORES DE SOCIEDADES', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES'. Lists various companies and their stock values.

dada la imposibilidad de llevarlos, por ahora, a los presupuestos que se presentarán a las Cortes. Oficialmente no se tiene noticia de que con motivo del viaje de M. Loubet a Madrid visite las costas españolas una escuadra francesa.

Telegramas de Roma dan cuenta de haber sido recibido por Su Santidad, en audiencia de despedida, el embajador dimisionario de España cerca del Vaticano, señor conde de Tejada de Valdovinoso. El gobernador militar de Ceuta ha ordenado un reconocimiento en el lugar de la costa marroquí donde se suponía embarrancado un falucho español, no habiéndose observado ningún indicio que confirme aquella suposición.

COMPANIA de los CAMINOS DE HIERRO del SUR de ESPAÑA. Madrid a Granada (Via Moreda). Granada a Madrid (Via Moreda).

LIBROS Y PERIODICOS

Hemos recibido el libro titulado Consecuencias del celibato de los frailes, firmado por Mariano Ruth Sivio, en el cual, apoyándose en innumerables textos sacados de los Evangelios y de los Santos Padres de la Iglesia, se defiende la tesis de que el celibato obligatorio en los frailes y sacerdotes es contrario a la doctrina predicada por Cristo, y luego, en capítulos llenos de documentos históricos, entre los cuales no faltan, ciertamente, importantes discusiones y acuerdos de los Concilios eclesiológicos, se ponen de manifiesto los males a que ha dado lugar este celibato.

CHARADA

Segunda cuatro cabeza, tercera cuatro, Aquilina, y que cosas se le ocurren la verdad tan cuatro prima! So tragó una prima dos y fué diciendo en seguida que por tal causa murió una antigua conocida. Cuando se pone a escribir se le arruga de modo, que nunca acaba la carta sin llevar alguna todo.

Funciones para mañana

APOLLO.—A las 8 1/2.—El primer reserva.—A las 9 1/2.—Los pícaros celos.—A las 10 1/2.—El alma del pueblo.—A las 11 3/4.—El perro chico. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Czarina.—A las 9 1/2.—Bohemios.—A las 10 3/4.—El barbero de Sevilla.—A las 11 3/4.—El trébol.—La pitanzeta. PRICE.—A las 9.—El registro de la policía. ESCLAVA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El maestro de obras.—A las 9 3/4.—Las estrellas.—A las 10 3/4.—La cura (reprise).—A las 11 3/4.—La peseta enferma! MARTIN.—A las 8 1/2.—Viva mi niña!—A las 9 1/2.—Los granujas.—A las 10 3/4.—La tirana.—A las 11 3/4.—El caballo de batalla. Cómico.—A las 8 1/2.—La corria de toros.—A las 9 3/4.—La reina del couplet.—A las 10 3/4.—El tinal (reprise).—A las 12.—El arte de ser bonita. REPERTO SALAMANCA.—Ayala, 1; Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín. REGRO ARGUELLES.—(Ferraz, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, tómbola. SALON MODERNO (Paseo de Rosales, parada del tranvía).—De 7 a 12 de la noche, funciones por secciones.—El Fíguro imitador.—La bonita pareja de bato en el lake-wal y la jota, hermanitas Cebra.—Los populares hermanos Jiménez.—El clown Fregolini y su tonto Pantafón.—La xilofonista Rosarita Stuart.—Cinematografía internacional. Entrada, 15 céntos.—Preferencia, 30 céntos.

IMPRESA DE EL CORREO

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas hoy' and 'Después de la Bolsa'. Includes entries for 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable, and various bond values.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Jenaro, Obispo; Rodrigo, abad; Félix, Constancio, y el Beato Alfonso de Orozco. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Beato Orozco, donde se celebrará fiesta a su titular: a las diez habrá un mayor en la que predicará el P. Eusebio Negro, y por la tarde estación, precos y reserva. En el Olivar misa de Comunión a las ocho para la congregación del Patriarca San José, y por la tarde ejercicios, diudena e imposición de medallas. En San Fermín de los Navarros id., y por la tarde predicará un P. Franciscano. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su Iglesia, de la Visitación en ambas Salinas ó de la Salta en San Millán.

**Ibarra y Compañía**  
SEVILLA  
Línea regular de vapores  
entre Bilbao, Sevilla, Marsella  
y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES  
de los puertos comprendidos  
entre BILBAO Y MARSELLA  
Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
HASTA SEVILLA  
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

**Compañía Madrileña de Teléfonos**  
I—MAYOR—I  
TARIFA B  
SERVICIO PÚBLICO  
Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:  
Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15  
Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0'10  
Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... — 0'80  
Por cada copia suplementaria de despacho múltiple..... — 0'80  
SERVICIO DE ABONADOS (1)  
Por cada despacho expedido desde su domicilio, por cada hora de 60 palabras..... Ptas. 0'20  
Por cada hora de 30 palabras más ó fracción..... — 0'25  
(1) Para tener derecho a este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

**ZARZAPARRILLA**  
del Dr. AYER  
Purifica la sangre  
ABRE el APETITO  
Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia en la sangre, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

**PRIMER PREMIO**  
— EN LAS —  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.  
Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass. E. U. A.  
Éste se encuentra en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**TURBINAS AMÉRICA**  
Para saltos de todas las alturas y fuerzas  
Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.  
—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.  
Importantes Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.  
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe ó contrario.  
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan amérgidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están suadidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.  
Se sirven los pedidos con gran rapidez.  
Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:  
**Sloan et C., 17, Rue du Louvre.**

**Linimento Géneau**  
No más fuego. No más peladuras  
Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanas, sobre-rosos, torceduras, etc., etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las glándulas y males de garganta.  
Farmacia Mestivier y C., 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

**Simiente de lino TARIN**  
Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos, hinchamientos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La cajita: 1'30 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.  
TARIN, farmacéutico de primera clase.—3, Place des Petites-Peuses, París, y en todas las farmacias del mundo entero.

**El "Argus de la Presse,"**  
la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.  
El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.  
El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.  
Escribir 14, rue Dronot, París, 1X.  
Dirección telegráfica: AGRANBURE PARIS

**ENFERMEDADES DEL PECHO,**  
POR SU SABOR AGRADABLE  
y su eficacia,  
el VINO NOURRY  
á la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.  
CLIN Y GOMAR, PARIS  
y en todas las farmacias del mundo

**De interés para las mujeres**  
Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.  
—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.  
No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.  
**JACQUET FRERES**  
Vernon-Eure (Francia)  
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.  
Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900, Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.  
Catálogos gratis á quienes lo soliciten.

**¡No más canas! 27 años de éxito**  
NO TIENE RIVAL EL  
Tónico habanero del Dr. J. Gardano  
Producto inofensivo de resultados positivos para herosear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene ni plata ni mancha ni altera el cabello.

**GRAVES CUESTIONES**  
¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como consorte?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?  
¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle á quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?

Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 89.  
SUCESORES M. SOLER.

**Hierro Dializado de Wyeth**  
Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.  
Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.  
No tiene gusto ni olor desagradable.  
No irrita al estómago.  
No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.  
No afecta ni empegre los dientes.  
La fuerza y pureza de la solución son invariables.  
Adaptase especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud.  
Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

**Electrolizador Tommasi**  
Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores.  
La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica.  
Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de este aparato, y aún queda reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentífero en su preparación.  
Para más detalles, dirigirse á M. Vinceneux, 56, rue de L'Orangerie, Versailles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en París, Avenue de L'Italie, núm. 22.

**GOTA, REUMATISMO**  
El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores frescas del colchico, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

**CATARROS, TOS PERTINAZ**  
bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafón de guayacol é iodoformo y Cápsulas Serafón de guayacol, iodoformo y eucalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.  
De venta en todas las buenas farmacias.

**Los ingenieros constructores de Milán (Italia)**  
**CERETTI & FANFANI**  
56, Foro Bonaparte, 56  
Se encargan de la construcción de tranvías aéreos, planos inclinados, transmisiones por cables, etc.  
Catálogos y presupuestos gratis.  
Exportación á todas partes del mundo.

**Caldo Bordelés Casellas**  
(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.  
Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.  
No se ha de bombear pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cebadas de 2 á 16 litros.  
Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía.  
Gran novedad en copas ingeridas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.  
Arboles frutales, forestales y de adorno.  
Palmeras y plantas de salón.  
Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis.  
Admite encargos D. Luis Gimier y Darder calle de las Inantas 10, Mahón.

**La limosna de la sangre**  
El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Loor, pues, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

**Pastillas Vegetales de Kemp**  
Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.  
El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz, para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.  
La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos febles, convulsiones y aun la muerte.  
Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en las que puede tenerse absoluta confianza.

**LES PRODUITS de contrefaçons DES Capsules TAETZ**  
Se reconnaissent facilement à l'épais bourrelet indigeste qui se trouve à la base de chaque capsule et au manque total de forme.—Bien exiger les boîtes en métal imprimées à la signature de TAETZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

**Emplastos porosos superiores**  
Garantizados ser de la mejor calidad  
POR  
**Lanman y Kemp**  
Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior.  
Véanse buenas farmacias

**VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera Agua de Botol**  
Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.  
De venta en las principales droguerías y farmacias.

**El complemento de la hermosura** es una abundante cabellera. No puede ser verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.  
La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y hermosa cabellera, hágame un constante el Tónico Oriental.

**PALUDISMO**  
Una de las plagas que más acosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas anualmente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarzaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

**FABRICA DE VERMOUTH de los señores Martini y Rossi**  
Calle Victoria número 11 Turin.  
Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini & Rossi. De venta en todos los establecimientos de importancia.

**VIRUS**  
para la destrucción de las ratas, ratones, topes y demás roedores.—Este invento es absolutamente inofensivo para el hombre y los animales domésticos, caballos, ganado, ovejas, cerdos, perros, gatos y volatería.  
De venta en las principales droguerías.

**Apiolina Chapoteau**  
La salud de las señoras.—(No confundir con el Apio).—Es é más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras.  
París, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.  
**BARNARD GRANT & C. 27**  
Mincinglane, Londres E. C.—Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.) Ofrece sus servicios para ventas en consignación; garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente, León y Castillo, número 64, Las Palmas.

**Fosfatina Folberis**  
EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS  
¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

**El gran específico**  
Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aún no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.  
No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.  
**Molinos de viento**  
americanos. Ideales y «Samson» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.  
Fundición de Enrique Sánchez—Las Palmas, Triana, 79

**Agua de Florida**  
Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.  
Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.  
Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neurastenia usad el Ovo Lectina Billon.

**BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA**

	16 Septbre. 1905		9 Septiembre 1905	
	Pesetas	Cénts.	Pesetas	Cénts.
<b>ACTIVO</b>				
Oro en caja	16 Septbre. 1905	9 Septiembre 1905	16 Septbre. 1905	9 Septiembre 1905
Del Tesoro.....	6.185.067'57	5.993.556'59	873.416.952'04	873.233.600'63
De particulares....	287.049'20	295.298'88		
Del Banco.....	866.944.835'18	866.944.835'18		
Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:				
Del Tesoro.....	19.367.355'83	18.427.073'74	60.513.859'45	59.098.102'89
De particulares....	84.411'81	60.879'74		
Del Banco.....	41.062.092'31	40.600.149'40		
Plata.....			563.901.087'86	561.814.255'51
Fondos en el extranjero.....			32.900.000	32.900.000
Corresponsales en pueblos.....			12.589.783'72	11.331.629'50
Descuentos.....			441.253.846'16	442.100.000
) Pagars del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....			231.733.782'01	230.825.312'93
) Idem comerciales.....			254.636.463'92	255.659.563'92
Pólizas de cuentas de crédito.....			8.786.723'85	8.745.672'85
Pagarés de préstamos con garantía.....			195.610.832'70	195.405.113'74
Pólizas de créditos con garantía.....			2.629.251'13	3.173.189'44
Efectos á cobrar en el día.....			11.000.000	11.000.000
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....			9.266.885'47	10.663.346
Otros valores de cartera.....			844.468.953'26	844.468.953'26
Deuda perpetua al 4 por 100 Interior.....			4.377.311'23	4.343.452'05
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....			125.171'31	
Anticipo del Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....			150.000.000	150.000.000
Bienes Inmuebles.....			13.514.541'01	13.512.489'01
			<b>2.710.725.449'12</b>	<b>2.708.264.772'18</b>
<b>PASIVO</b>				
Capital del Banco.....			150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....			20.000.000	20.000.000
) Realizadas.....			11.219.713'07	10.546.623'25
) No realizadas.....			16.107'45	15.059'73
Ganancias y pérdidas.....			1.561.324.000	1.564.665.650
Divididos en circulación.....			531.359.894'82	541.242.116'97
Cuentas corrientes, oro.....			371.460'60	356.178'92
Cuentas corrientes, oro.....			25.764.620'84	26.626.522'25
Depósitos en efectivo.....			71.365.644'42	73.421.334'26
Créditos disponibles.....			105.747.049'12	100.833.815'48
) Cuentas de crédito.....			50.464.411'47	61.364.294'72
) Id. de crédito con garantía.....			8.015.081'73	1.131.852'29
) Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....			45.870.484'09	43.882.805'30
) Negociación de Obligaciones del Tesoro.....			11.505.518'22	11.508.518'22
) Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....			48.451.010'05	87.068.372'30
) Reservas sobre la Renta de Tabacos.....			1.459.449'48	1.681.822'29
) Reservas de contribuciones.....			967.132'83	1.878.098'93
) Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua Interior.....			237.402'14	237.402'14
) Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....			13.121.069'54	11.652.627'23
) Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....			10.000.000	10.000.000
) Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....			2.555.625'17	2.617.271'97
) Reservas de contribuciones, oro.....				151.531'07
) Tesoro público: por pago de Deuda exterior en el extranjero, oro.....			45.899.884'05	48.285.891'61
) Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público: oro.....				
) Diversas cuentas.....				
			<b>2.710.725.449'12</b>	<b>2.708.264.772'18</b>

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**  
Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo.  
y en toda clase de perfumería  
**Pereda y Compañía...Santander**

**Servicios de la Compañía Transatlántica**  
**LINEA DE CUBA Y MEJICO**  
El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Reina María Cristina**  
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO**  
El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Antonio López**  
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Monserrat**  
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. —Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisma con trasbordo en Curacao.

**LINEA DE FILIPINAS**  
El día 16 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Isla de Luzón**  
directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. de Satrústegui**  
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **San Francisco**  
**LINEA DE CANARIAS**  
El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde**  
directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

**LINEA DE TANGER**  
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**Abonos minerales y productos químicos**  
La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicéridos orgánicos y farmacéuticos, colodión y demás productos químicos.  
Fábricas en Riotorta, Zuazo y Guturribay (Vizcaya); en el Calayo y Avilés (Asturias) Bonanza y Trafañá.  
**Diríjanse los pedidos:**  
Lotería, 3, Bilbao.  
Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid.  
Uria, 40, Oporto.